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СВАЯ НО ША
На ступ ствы ўрба ні за цыі, 
пра якія мы не ду ма лі

БАБ ЦЯ Рая, якую па кла лі ў ад ну з па лат у па ня дзе лак, ужо да 
се ра ды да ла ся ў зна кі ўся му ад дзя лен ню. Дзе вя нос та га до-

вая ба бу ля тра пі ла ў баль ні цу з моц най пра сту дай, але ака за ла-
ся ду жая ў на гах і ру ках і на дзі ва ўпар тая. Ноч чу яна вы хо дзі ла 
з па ла ты і іш ла гу ляць па ка лі до ры, пе ра бу дзіў шы пры гэ тым 
(пры чым свя до ма, тра су чы за но гі і па тра бу ю чы «Уста вай!») 
усіх сва іх су се дак. Днём так са ма, ка лі не згле дзіш, баб ка зноў 
бы ла на ка лі до ры і ці ка ва ла ва ўсе па ла ты, пу жа ю чы па цы ен-
таў, асаб лі ва муж чын. Са ні тар кі цярп лі ва пры во дзі лі баб ку на 
мес ца, са дзі лі на ло жак, су па кой ва лі. Снат вор нае яна браць 
ад маў ля ла ся ка тэ га рыч на: маў ляў, вы мя не хо ча це атру ціць. 
Уво гу ле да ве ру да не зна ё мых лю дзей у яе не бы ло ні ка лі ва, 
та му ўсе свае рэ чы: і пра дук ты, і адзен не, і абу так — скла ла ў 
адзін ха ту лёк і тры ма ла на лож ку каля па душ кі, кож ныя паў га-
дзі ны аб мац ва ю чы, пра вя ра ю чы, ці ўсё на мес цы...

«Што за дзе ці — збы лі з рук бед ную ста рую!» — кі нуў у рос-
па чы хтось ці з на вед валь ні каў. Але яно на са мрэч зу сім не так. 
Да ба бу лі кож ны дзень пры хо дзі ла дач ка — са ма ўжо не ма ла дая 
ка бе та. Пра сі ла пра ба чэн ня ў су се дак па па ла це за тур бо ты. 
Лас ка ва ўпрош ва ла: «Па еш, ма мач ка», па праў ля ла ска ме ча-
ную за бяс сон ную ноч па сцель, гла дзі ла ма ці па ня зграб ных 
на пра ца ва ных ру ках. Ба бу ля су па кой ва ла ся, але не на доў га, 
рап там уз ві ва ла ся, па чы на ла тры вож на пы тац ца: «А гро шы 
дзе? Ты пры вез ла мае гро шы?!» — «Тут, ма мач ка, твае гро-
шы», — ледзь не пла чу чы ад каз ва ла дач ка, да ста ю чы з кі шэ ні 
ў ста рой за гор ну тыя ў на соў ку ку пю ры. «Ні ко му не ве рыць, — 
скруш на тлу ма чы ла вы пад ко вым на зі раль ні кам, — столь кі год 
жы ла ад на ў амаль пус той вёс цы. Толь кі сё ле та ледзь уга ва ры лі 
да нас пе ра брац ца. Ду ма ла ехаць да гля даць яе са ма ў род ную 
ха ту, але дзе ж ты тут усё кі неш — муж, уну кі... Яна і ў нас па 
ква тэ ры па на чах блу дзіць, не мо жа зра зу мець, дзе яна, да до-
му про сіц ца...»

СЁН НЯ баб ку Раю па він ны вы пі саць: пра сту ду ёй вы ле чы лі. 
Дач ка за бя рэ яе да ся бе, і ўжо ў га рад ской цёп лай ква тэ ры 

баб ка бу дзе блу каць па на чах, шу каць свае гро шы, якія ля жаць 
у кі шэ ні, пра сіц ца да до му, кап ры зіць без пры чы ны — ста рыя ж, 
яны ча сам як ма лыя дзе ці. Дач ка бу дзе раз ры вац ца па між сва ёй 
лю боўю да ма ці, аба вяз кам пе рад ёй і імк нен нем зра біць так, 
каб усё бы ло як ра ней, каб муж быў спа кой ны і за да во ле ны, 
каб са мой ад па чы ваць уна чы пас ля што дзён ных кло па таў. Чым 
усё скон чыц ца — не ўга да еш. Мо жа, баб ка так і за ста нец ца 
да жы ваць свой век з дзець мі пад кла пат лі вай апе кай дач кі і 
раз драж нё ным по зір кам зя ця. Мо жа, цяр пен ня ў іх не хо піць і 
яны ад пра вяць ма ці ў які ін тэр нат або на са цы яль ны ло жак у 
баль ні цы і бу дуць шу каць і не зна хо дзіць са бе апраў дан ня кож ны 
дзень, кож ную хві лі ну. Мо жа, баб ка сва ёй упарт асцю пе ра мо жа 
ўсіх і пры му сіць за вез ці яе на зад у род ную ха ту. І там да яе бу дзе 
ха дзіць са цы яль ны ра бот нік, і дач ка па спра буе су па ко іць гэ тым 
сваё сум лен не, а яно не бу дзе су па кой вац ца... З упэў не нас цю 
мож на ска заць толь кі ад но: шчас лі вых лю дзей (са мых род ных, 
якія лю бяць ад но ад на го) у гэ тай гіс то рыі — пры лю бым ва ры-
ян це яе раз віц ця — ужо не бу дзе.

ГЭ ТА бя да і крыж ме на ві та гэ та га па ка лен ня бе ла ру саў — тых, 
ка му сён ня пяць дзя сят—шэсць дзя сят. Не пры ка я ныя са ста-

рэ лыя баць кі. Пер шым заў сё ды цяж ка, а яны пер шыя вось так 
ба лю ча ад чу ва юць на ўлас ным гор кім до све дзе на ступ ствы 
ма са ва га сы хо ду ма ла дых вяс коў цаў у го рад, які ў да лё кіх ужо 
70-х—80-х вель мі на ват за ах воч ваў ся. З вяс ко вай ха ты пас ля 
шко лы з'яз джа лі ўсе дзе ці, за ста ва лі ся толь кі баць кі ды дзед 
або баб ка. Ме на ві та та ды зла ма ла ся неш та важ нае ў на шай 
тра ды цый най сіс тэ ме гра мад ска га ла ду. Па ру шы ла ся по вязь, 
пе ра ем насць па ка лен няў, бо да гэ туль не бы ло ні ко лі ў бе ла ру-
саў так, каб з баць ка мі (ці зу сім по бач з імі) не за ста ваў ся жыць 
ні хто з дзя цей. І па ву чаль ная каз ка пра зэ длік — гэ та ме на ві та 
на ша, на род ная каз ка, на якой усе мы га да ва лі ся. (Па мя та е це, 
яна пра ма ло га хлоп чы ка, які, уба чыў шы, як баць ка па са дзіў 
свай го ста ро га баць ку не за ся мей ны стол, а на зэ длі ку за печ, 
па чаў габ ля ваць до шчач ку. А ка лі баць ка спы таў ся, на вош та, 
ад ка заў: «Бу ду, тат ка, ра біць та бе зэ длік, ты ж хут ка ста ры 
ста неш, я ця бе за печ па са джу». Ка неш не, дзе да тут жа вы ве лі 
з-за пе чы і па са дзі лі на па чэс нае мес ца за ста лом.)

У нас жа і да мы для са ста рэ лых, і тыя са мыя са цы яль ныя 
лож кі, і да мы ча со ва га зна хо джан ня, дзе збі ра юць на зі му адзі-
но кіх не ма ла дых лю дзей, з'я ві лі ся зу сім ня даў на, бо ра ней у іх 
прос та не бы ло па трэ бы. Ця пер усё інакш, але каз ка пра зэ длік 
яшчэ ся дзіць у на шых га ло вах, у свя до мас ці. І ў тым, што род ны 
ча ла век (які, як ня рэд ка бы вае, на ад рэз ад мо віў ся пе ра яз джаць 
у го рад да дзя цей «цэг лу ню хаць») хоць і не по бач, але ў до гля-
дзе, ня ма ні я ка га су ця шэн ня. Ка лі ж баць ка ці ма ці на пе ра езд 
усё ж па га джа ец ца, усім да во дзіц ца пры вы каць і пры ста соў-
вац ца, дзесь ці ла ма ю чы звы чай ны шмат га до вы лад, амаль як 
чу жым лю дзям, бо доў гія га ды жы лі не ад ной сям' ёй, а на ад-
лег лас ці і ба чы лі ся толь кі на вы хад ныя. І ні чо га тут не па пі шаш, 
і ўні вер саль на га вый сця, каб усім да ра гім ад но ад на му лю дзям 
бы ло доб ра і спа кой на, мы па куль не знай шлі. Мо жа, та му з на-
ступ лен нем ха ла доў у на шых вя лі кіх га ра дах так шмат да рос лых 
лю дзей з за кла по ча ны мі і кры ху ві на ва ты мі тва ра мі?..

НЯ ДАЎ НА ў ад ной аме ры кан скай пісь мен ні цы пра чы та ла ад ну 
прыт чу. Арол з апош ніх сіл пе ра но сіў на спі не праз глы бо кую 

цяс ні ну свай го сы на, які яшчэ не ўмеў лё таць. Ка лі не бяс печ нае 
па да рож жа скон чы ла ся, арол спы таў у ма ло га: «Ну, што, а ка лі 
я ста ну зня мог лым, а ты бу дзеш ду жай да рос лай птуш кай, ты 
па ня сеш мя не на сва іх пля чах?» — «Не, баць ка, — ад ка за ла 
пту ша ня. — Та ды на пля чах я бу ду нес ці свай го сы на...»

Ін шыя ча сы — ін шыя каз кі?..
Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by



СА ЛОД КІЯ 
АБ ДЫМ КІ

...Свой 55-ы дзень на ра джэн ня і 
звя за ны з ім вы хад на пен сію Га лі на 
Пят роў на ад зна ча ла ў рэ ста ра не і са-
бра ла амаль увесь ка лек тыў.

Бы ла ся род за про ша ных і Лі за. 
Ра зам з імя нін ні цай яна шмат га доў 
пра ца ва ла на ад ным участ ку, а та му, 
як ча ла век твор чы, пад рых та ва ла для 
Га лі ны Пят роў ны ад мыс ло вае вер ша-
ва нае він ша ван не: цэ лую оду, мож на 
ска заць.

З ёй і з'я ві ла ся на свя та.
Ста лы ў за ле бы лі рас стаў ле ны 

лі та рай «П». За ся рэд нім, у са мым 
цэнт ры, ся дзе ла ві ноў ні ца ўра чыс тас-
ці. По бач з ёю — та ма да, па ка ман дзе 
яко га гос ці ўста ва лі з мес цаў, роз ны мі 
сло ва мі хва лі лі юбі ляр ку, він ша ва лі з 
пры го жай да тай ды жа да лі моц на га 
зда роўя...

Дай шоў тост і да Лі зы. Яна за ра ней 
па ду ма ла, што прос та за чы таць сваю 
оду з пры го жай паш тоў кі бу дзе ві да-
воч на за ма ла: по тым яе трэ ба яшчэ і 
ўру чыць...

Для та го, каб гэ та зра біць, дзяў чы-
на, атры маў шы сло ва, уста ла з-за ста-
ла, па ды шла блі жэй да імя нін ні цы...

Тут трэ ба ска заць, што ў цэнт ры 
ўва гі бы ла не толь кі Га лі на Пят роў на, 
але і вя лі заз ны торт, які ста яў на су-
праць, з ін ша га краю ста ла.

Лі за ж з ім ста ла по бач і з та кім 
на тхнен нем чы та ла свой верш, што 
прос та да слёз рас чу лі ла юбі ляр ку. Га-
лі на Пят роў на пра цяг ну ла ру кі да Лі зы, 
каб аб няць... Дзяў чы на, вя до ма ж, так-
са ма па мкну ла ся на пе рад і на ват не 
за ўва жы ла, што спа чат ку пры ту лі ла-
ся жы ва том да... тор та і толь кі по тым 
ужо — шча кой да тва ру імя нін ні цы.

...На сваё мес ца за ста лом Лі за іш-
ла за драў шы нос. Ну яшчэ б: не мар на 
ста ра ла ся! Гэ та, яе вы ступ лен не, бы-
ло най леп шае за сён няш ні ве чар! Усе, 
бач, зня ме лі — так уваж лі ва слу ха лі. 
Вось што зна чыць паэ зія!..

Пля му на су кен цы ёй па ка за лі ўжо 
на мес цы. Се дзя чы за ста лом, Лі за 
аку рат нень ка но жы кам са скрэб ла пу-
шыс ты крэм, по тым, за чы ніў шы ся ў 
пры бі раль ні, на тлус тую пля му гус та 
на сы па ла со лі.

Су кен ка бы ла сі ня га, цём на га ко ле-
ру, та му следу на ёй амаль не за ста ло-
ся. Да та го ж свят ла на танц пля цоў цы 
бы ло ма ла. А значыць, юбі лей у рэ ста-
ра не хоць і быў тро хі азмро ча ны, але 
не са пса ва ны.

Тац ця на Чэ кед,

г. Го мель.

ПЕ РА СТА РА ЎСЯ...
Га доў пад 50 та му на ша му ра ё ну 

да ве ры лі вы лу чыць кан ды да там у дэ-
пу та ты аб лас но га са ве та стар шы ню 
кал га са. Пе ра да вым та ды быў наш. 
Так што ўся го і за ста ва ла ся, што вы-
ка наць пра цэ ду ры, а най перш — пра-
вес ці агуль ны сход кал гас ні каў.

...Тыд ні за два да гэ тай па дзеі з ар-
міі вяр нуў ся мой ад на клас нік Сяр гей. 
Ву чыў ся ён доб ра, але ра зам з дач-
кой Сця па на ві ча (та го са ма га стар-
шы ні кал га са) на юр фак не па сту піў. 
Ад ву чыў ся ў ПТВ, атры маў пра фе сію 
му ля ра і, маг чы ма, яшчэ ра ней сця-
міў, што з парт бі ле там вы біц ца ў лю-
дзі бу дзе пра сцей. Вось ён і ста ра ўся: 
праз паў го да служ бы стаў кам сор гам 
ба таль ё на, праз паў та ра — атры маў- 
та кі жа да ную чыр во ную кні жач ку.

Але і гэ та не ўсё: са служ бы Сяр-
гей пры вёз прос та шы коў ны (ва ўся-
кім ра зе пер шы ў на шых мяс ці нах) сі ні 
крымп ле на вы кас цюм, бе лую ней ло-

на вую ка шу лю з гі пю рам і бліс ку чыя 
чор ныя ча ра ві кі. У гэ тым «пры кі дзе» 
ён мог бы ўпры го жыць віт ры ну ў ра-
ён ным уні вер ма гу, але ж спа чат ку з'я-
віў ся на тан цы ў клуб, ды праз па ру 
дзён за ві таў да кал гас на га парт ор га, 
каб стаць на ўлік, а за ад но за кі нуць 
ву дач ку на конт па са ды пра ра ба (бы-
лы — дзядзь ка Фе дзя — за гнаў не ка-
му тры пад до ны цэг лы, па паў ся і на 
той час ча каў пры су ду). Парт орг і ад-
ка заў яму, што ўсе пы тан ні з кад ра мі 
вы ра шае сам Сця па на віч, стар шы ня, 
яко га ў па ня дзе лак на схо дзе бу дуць 
вы лу чаць кан ды да там...

— Мож на я так са ма ў пад трым ку 
вы ступ лю? — спы таў Сяр гей, ске міў-
шы, што ён та кім чы нам мо жа зла віць 
двух зай цаў: па-пер шае, спа да бац ца 
стар шы ні, па-дру гое, «за свя ціц ца» пе-
рад ра ён ным на чаль ствам (бо нех та ж 
па ві нен пры ехаць?).

Хва леб ную пра мо ву на ад рас стар-
шы ні ён пра ду маў за га дзя, за пі саў на 
па пе ры і за ву чыў на па мяць, як не ка лі 
верш. У ня дзе лю ве ча рам (сход у па-
ня дзе лак) яму за ста ва ла ся асвя жыць 
тро хі «стрэл кі» на сва іх крымп ле на вых 
порт ках. Для гэ та га ён раз ла жыў іх 
на ста ле, уклю чыў прас, вы ска чыў на 
кухню, каб на ма чыць мар лю...

Ка ра цей, ка лі вяр нуў ся, у па коі ўжо 
ві сеў дым, а на порт ках «кра са ва ла ся» 
вя лі кая ру дая пля ма...

З паў га дзі ны ў ха це па на ва ла рос-
пач: ма ці Сяр гея бе да ва ла ці не бо лей 
чым сын... І яна ж пры ду ма ла вый сце: 
на заўт ра, пры ха піў шы 120 ма мі ных 
руб лёў, хлопец ад пра віў ся ў рай цэнтр 
і ўжо ў дру гім ма га зі не знайшоў са бе 
но вы кас цюм. Адзін не да хоп быў — 
па яс ні ца ў порт ках шы ро кая. Але з-за 
гэ тай дра бя зы Сяр гей на ват не пе ра-
жы ваў: на служ бе ён до сыць доб ра 
ўпраў ляў ся з ігол кай, та му шта ны за-
ву зіць мог сам.

...Не пры ем нас ці па ча лі ся з ін ша-
га — з та го, што аў то бус ад пра віў ся ў 
рэйс амаль на га дзі ну паз ней, і брац ца 
за ігол ку ўжо не вы па да ла — ча су не 
бы ло. Та му ліш ні цу ў па яс ні цы Сяр-
гей «на дзей на» пры ха піў на вя лі кую 
шпіль ку (з яе да па мо гай ма ці чап ля ла 
за на вес кі да пе чы), пры браў ся ў но вы 
кас цюм і па бег на сход.

Пер шы мі там вы сту па лі сак ра тар 
рай ка ма, ад на з да ярак і ды рэк тар 
шко лы. На ват ён па па пер цы... А та-
му Сяр гей, які збі раў ся га ва рыць як бы 
ад ду шы, экс пром там, ужо прад чу ваў 
тры умф.

Па ча так яго вы ступ лен ня і са праў-
ды ўраж ваў. Але ж за пом ніў ся больш 
ка нец, бо Сяр гею зда ло ся, ма ла ска-
заць, што ён у дзве ру кі бу дзе га ла са-
ваць за ша ноў на га Мі ка лая Сця па на ві-
ча, — трэ ба яшчэ і па ка заць...

Для гэ та га ён ус кі нуў ру кі ўверх... 
Му сіць, за рэз ка, бо мам чы на шпіль-
ка не спа дзеў кі пстрык ну ла, но вень-
кія порт кі па еха лі ўніз на бліс ку чыя 
ча ра ві кі, а сход прос та па ка ціў ся ад 
ро га ту.

...Што там бы ло яшчэ, Сяр гей не 
чуў: абе руч тры ма ю чы свае шта ны, 
ён вы ска чыў з клу ба.

Ча ка ны тры умф абяр нуў ся ад ча ем: 
пе ра ста ра ўся.

Ві таль Г.,

г. Ба ры саў.

ПА ШЛІ ЦІТА 
ПА СІТА...

Гэ та зда ры ла ся та ды, ка лі шмат ча-
го бы ло не да ку піц ца. Тая ж га рэл ка ў 
кра мах — па та ло нах... А вось са ма-
гон кай тар га ва лі мно гія.

Дык вось. Ад ным цёп лым су бот-
нім днём на шы му жы кі сыш лі ся ў га-
ра жах (яны мет раў за 50 ад жы лых 
да моў) і тро хі вы пі лі. Як заўж ды, ім 
зда ло ся, што ма ла: скі ну лі ся яшчэ раз 
і па сла лі ган ца (не зу сім цвя ро за га...) 
да Яго раў ны па чар го вую пляш ку. Са-
мі ж се лі ча каць, а за ад но — вес ці 
на зі ран не. Усё як на да ло ні: вось той 
«па сла нец» ідзе ў бок до ма, вось ён 
за хо дзіць у па трэб ны пад' езд, вось 
гас па ды ня (гэ та ж ня цяж ка ўя віць?) 
ад чы няе яму дзве ры, бя рэ гро шы, ад-
дае га рэл ку...

Смак яе ўжо це шыць па да грэ тыя 
страў ні кі. Але што гэ та? Пра хо дзіць 
10 хві лін — ган ца не ві даць, пра хо-
дзіць 20 і 30... «Па шлі дур но га, за ім 
дру го га», — злу юць му жы кі, але ж ін-
ша га вый сця не ма юць.

І вось ужо ён, той, дру гі, спя ша ец ца 
ў бок да моў, пра хо дзіць з паў да ро гі і... 
спы ня ец ца. Ад га ра жоў доб ра ві даць, 
як ён то па мкнец ца на пе рад, то здасць 
на зад, але не ідзе ні ку ды.

«З ча го б гэ та?» — ду ма юць му-
жы кі.

А ўсё бы ло прос та (як по тым да зна-
лі ся): на зад, да га ра жоў, яму нель га 
бы ло, бо сяб ры ска за лі, каб без га рэл-
кі не вяр таў ся. І ўпе рад нель га, бо там, 
на лаў цы ка ля пад' ез да, ся дзе ла яго 
жон ка, а по бач з ёю — Яго раў на.

...Праў ду ка жуць: ня ма ні чо га та-
ем на га, што не ста ла б яў ным. Блі жэй 
да ве ча ра муж чы ны да зна лі ся, што 
пер ша му з ган цоў ганд ляр ка пра па-
на ва ла пры сес ці на ка на пу — трош кі 
па ча каць, па куль бу тэль ку налье.

А га рэл ка, ві даць, бы ла доб ра пры-
ха ва ная...

Ка ра цей, па куль гас па ды ня да-
ста ва ла яе ды па куль на лі ва ла, па-
куп нік... за снуў. Яго раў на ха це ла па-
бу дзіць, — па ча па ла яго за пля чук, 
за ву ха — мар на: спіць ча ла век як 
пша ні цу пра даў шы. «Ну не ва дой жа 
яго па лі ваць?» — па ду ма ла жан чы на. 
А по тым пад га ла ву яму пад су ну ла па-
ду шач ку, ней кай дзя руж кай на кры ла 
но гі, і са ма на ву лі цу, на лаў ку — па-
гу та рыць з жан ка мі.

Пра чнуў ся той га нец толь кі ве ча рам 
і стра ху ха піў на поў ні цу: ну як жа — чу-
жая ка на па, чу жая ха та, па душ ка...

Шчас це яшчэ, што паў літ роў ка по-
бач свая.

Вось яна і вяр ну ла ча ла ве ка да па-
мя ці.

...Як ён апраўд ваў ся пе рад му жы ка-
мі, шчы ра ка жу чы, не ве даю. Ве даю, 
што пра ўсіх ма ру даў у нас да гэ туль 
га во раць: «Ну ця бе па сы лаць, як Сту-
рэй ку па га рэл ку».

Ка ця ры на Бу дзі ло віч,

г. Скі дзель.

Руб ры ку вя дзе 

Ва лян ці на ДОЎ НАР.
dounar@zviazda.by

АД ЯЕ Ж. «Кож ны год да нас пры хо дзіць но вым, ады хо дзіць змроч-
ным і ста рым».

Што праў да, тое праў да: не вар та спра чац ца з кла сі кам. А вось па шу-
каць са бе трош кі сон ца — мож на.

Што для гэ та га трэ ба? Ды, мож на ска заць, дра бя за: з хат няй шуф-
ля ды, га зет най пад шыў кі ў біб лі я тэ цы аль бо ар хі ва на сай це «Звяз ды» 
вы цяг нуць на во чы ўсе «вя сё лыя і праў дзі выя гіс то рыі», што дру ка ва-
лі ся на працягу го да, яшчэ раз пе ра чы таць іх (і, хо чац ца ве рыць, атры-
маць за да валь нен не), кож ную аца ніць па пя ці баль най сіс тэ ме і та кім 
чы нам вы зна чыць сваю, улас ную дзя сят ку най леп шых. По тым гэ тую 

ін фар ма цыю доб ра бы ло б ад пра віць у рэ дак цыю, дзе ўжо «на ма ля ва-

на» ад мыс ло вая таб лі ца. У пер шых яе ка лон ках — наз вы «ба ек», да ты 
пуб лі ка цый і проз ві шчы аў та раў... У апош ніх — на фі ні шы го да — з'я-
віц ца коль касць ба лаў — як ад сяб раў вя лі ка га чы тац ка га жу ры, так і 
ма лень ка га рэ дак цый на га...

Як раз яно і на за ве пе ра мож цаў кон кур су — аў та раў най леп шых вя сё-
лых і праў дзі вых гіс то рый, зме шча ных у 2017-м... Каб, маг чы ма, у но вым 
2018-м усё па чаць спа чат ку, бо кры ні цы бе ла рус ка га на род на га гу ма ру, 
зда ец ца, не вы чэрп ныя.

Пі шы це!


